

# “猎捕”CIA线人

## 间谍案阴影下的德美角力

### 两起间谍案的关联

(上接B1版)这起案件曝光之后没几天,又一起间谍案件震惊了柏林。联邦刑事警察局今年春天给BND递交过一份报告,希望后者提供德国国防部官员列昂尼德·K的资料,他们怀疑37岁的列昂尼德·K是为美国工作的间谍。调查人员在搜查马库斯·R的物品时发现了这份被其扣留超过一周的报告,这意味着美国情报机构已经知道此事,可能已经有人向列昂尼德·K发出了警告。

7月9日上午,调查人员突击搜查了列昂尼德·K在柏林的办公室和在波茨坦附近的公寓。突然之间,间谍丑闻从德国的情报机构扩散到了德国政府的重要部门。

就在调查人员搜查列昂尼德·K在国防部的办公室并没收了他的工作电脑的同时,柏林的内阁高官和军事官员收到了黄色的小纸条,上面写着在他们中间发现间谍的令人震惊的消息。

德国反间谍机构已经关注列昂尼德·K一段时间了。2010年,当他在德国驻科索沃部队当中担任司令官政治顾问时,就有一个匿名线人指控他向俄罗斯提供情报。负责反间谍的“保护宪法联邦办公室”和“军事反情报服务处”一直没有动他,因为他们怀疑他还与美国情报部门有染。

这名顾问在科索沃期间与一名美国政府驻巴尔干半岛的官员关系很好,而那名美国官员正是负责在巴尔干建立情报系统的,德国调查人员怀疑这名美国官员是情报人员,并且很可能就是列昂尼德·K的主要联系人。

有迹象支持这个假设,但多年来从来没有确凿的证据。不过,单凭列昂尼德·K的简历就可以判断,他是外国情报机构最佳的情报来源。他先后在柏林、奥得河畔法兰克福以及牛津大学学习,多次在不同国家担任军方高官的海外政治顾问,他在科索沃呆了几年,在不同时间段和多位欧盟、北约官员一起工作过。

### 犯罪嫌疑人否认所有指控

他有着施瓦布地区德国人的开朗性格,他的贵族风范有些像德国前国防部长古滕贝格。他最值得夸耀的就是在国际上交游广阔,他会说五种外语。他喜欢和政治代表团到遥远地方访问,不喜欢呆在家里做平凡的工作,比如作为顾问帮助高官编辑国家概况。

多年来,他一直和科索沃的老相识保持联系。事实上,他曾经好几次飞去伊斯坦布尔和那名美国官员见面。这些自费的旅行引起了德国反间谍机构的注意,反间谍机构还注意到他在金钱方面出现了问题。调查人员决定窃听他的手机。

当然,列昂尼德·K的人生旅途不可能一帆风顺。结束了科索沃的派驻生涯后,他开始寻找新的工作。他在德国联邦议院谋得了一个顾问的职位,并且在推动德国社团的国际合作方面有过不成功的尝试。2013年6月,他进入国防部工作。同一年,他的美国朋友突然往他的户头中转入了2000欧元,这说明,美国在德国国防部又安插了一名间谍。尽管如此,德国的反间谍机构依然缺乏列昂尼德·K向外国机构出售情报的确凿证据。

上周受到问讯时,列昂尼德·K说汇款的事根本就是个巧合,他坚决否认所有指控。他声称,那个美国同事是他多年的好友,那2000欧元是他借来参加朋友婚礼的礼金,并且他早已还清了这笔债务。

但奇怪的是,列昂尼德·K和他的美国朋友于2014年2月突然中断了所有联系。这很可能是美国情报机构收到了马库斯·R的情报后,对列昂尼德·K发出了警告。后者可能已经销毁一切自己从事间谍活动的证据,这是联邦检察官办公室现在必须面对的问题。现在唯一的蛛丝马迹就是看他和马库斯·R的案子有没有牵连,如果没有确凿证据,只能任由他逍遥法外。

### 明显的不安全感

一周之内两起间谍案曝光,柏林的很多人



默克尔:这回你还有什么话说? (设计台词)



德国联邦情报局局长格哈德·申德勒

正试图淡化这一事件的负面影响。内政部长德梅齐埃说,美国通过线人获得的很多所谓情报十分可笑。“目前,我们认为这只是起小的灾难。”他说。不过他也承认,国防部的案子绝对不是“两个男人间不寻常的友谊”那么简单。

财政部长朔伊布勒激动地说,美国人的行为“十分愚蠢”,听到这个消息,他几乎要流下泪来。

自2013年夏天斯诺登曝光“棱镜”计划以来,美国人的间谍行为已经给全世界的国家带来了不安,总理默克尔手机遭到窃听更是让德国人分外不安,虽然奥巴马很快保证以后不会出现类似情况,但这并不代表美国会放弃自己窥探其他国家秘密的企图。

CIA在BND安插线人的情况表明,华盛顿显然认为仅凭大量技术手段窥视整个地球是不够的,很多美国情报机构依然注重人力资源的管理,将他们的触角伸到“亲密盟友”的中枢神经里。

卡尔斯鲁厄的联邦检察官办公室是德国最高调查机构,据说他们正在调查的与美国有关的间谍案的资料足足装满了3箱子。即使是最软弱的德国人现在也认识到,美国对德国的国家安全构成了严重的威胁。

一种不安全感正笼罩在柏林的上空。这些天,德国的政治家们都以怀疑的眼神看着美国、法国、英国和俄罗斯的大使馆。这些使馆与德国政府的办公室和会议室只有一步之遥,一些看上去是为了保护使馆安全的天线伸在外面,从四面包围着德国政府的办公区。

很多国会议员开始参与情报部门和社会的监督,有些人已经不再用手机发送敏感信息,并且在发送电子邮件时采取加密措施。他们甚至不再在办公室里进行机密对话,而是到私人场所或公共场合互相交谈。如果是独自一个人在打手机,他们有时会将音乐声开得很大,希望自己的电话内容不至于被人清晰地窃听到。

一些国会议员正计划使用新的“加密手机”,但事实证明,这种价格昂贵的手机根本起不到保密作用。

### “多米诺骨牌效应”

“基民盟”国会议员、“美国国安局窃听事件调查委员会”主席帕特里克·森斯伯格认为,眼下的间谍案不可能是最后一次。“我担心出

现多米诺骨牌效应,”森斯伯格说,“我相信,在未来的几周到几个月中,会有越来越多的间谍案爆发,美国将不会是唯一涉案的国家。”

森斯伯格宣布将尽可能从技术上帮助“调查委员会”成员做好防间谍工作。他说:“我们会让联邦信息安全办公室的人帮助检查我们的手机。”

森斯伯格太疑神疑鬼了吗?这取决于你怎么看了。“调查委员会”成员、退役上校罗德里赫·基塞维特上周表示,他的手机前一段时间进行了检查,结果证明确实受到了别人的窃听。

基塞维特并不是唯一受到窃听的国会议员,“情报委员会”成员、来自左翼党派的斯特芬·博科哈恩也受到了有针对性的监控。

2013年7月30日,博科哈恩最亲密的人在她位于罗斯托克市北部的房子里给博科哈恩打电话,电话突然断掉了。她感到很惊讶,看了一眼手机屏幕。一只看不见的手正在操作着手

机,在翻看她和博科哈恩的短信。然后电子邮件也被打开了,她根本没有办法阻止。根据她的描述,被打开邮件的内容与德国议会的控制委员会有关。她坚持认为是黑客所为,但巧合

的是,当时控制委员会正在举行关门会议,研究如何应对美国国安局的窃听丑闻,而博科哈恩是对美国行径抨击得最厉害的一个。

### 柏林想要美国的答案

最近几周以来,面对美国的间谍活动,德国政府的态度逐渐变得强硬。默克尔的团队上周绞尽脑汁,寻求一种合适的反应方式。但是美国对间谍案的曝光似乎仍然不以为然。虽然美国CIA局长约翰·布伦南要求与德国情报部门协调员克劳斯·迪特尔·弗里切进行面对面的对话,但他只字未提刚刚曝光的间谍事件,他甚至都没有承认间谍案的事实。

美国的态度让德国“很受伤”,所以做出了驱逐CIA柏林站站长的反应。德国政府知道此事其实与CIA柏林站没什么关系,更不要说是站长本人了,但德国必须做出姿态。政府代表称这是德国“自信的表示”,他说:“现在轮到美国人出招了。”德国希望美国人能够给出一些答案,至少对曝光的间谍案进行说明,一年之前默克尔遭到窃听时美国就该给出答案,但是他们没有,这一次,不能让美国再糊弄过去了。

现代快报记者 潘文军 编译

## 江苏爱涛拍卖有限公司拍卖公告

受有关单位委托,我公司将公开拍卖无锡奥体建设开发有限责任公司100%股权转让项目。现将有关事项公告如下:

### 一、拍卖标的:无锡奥体建设开发有限责任公司100%股权;

转让标的评估价值(评估基准日:2013年11月15日):人民币22905.37万元;

转让参考价格:人民币23000万元。

详情请见南京产权交易中心网站-企业产权转让栏目

### 二、标的的相关备查文件展示时间:即日起至2014年8月14日17:30(工作时间内,法定节假日除外)。

展示地点:南京市江东中路265号B区1210室

### 三、拍卖会时间:2014年8月19日15:00整。 拍卖会地点:南京产权交易中心(南京市江东中路265号)

四、竞买条件与注意事项:1、竞买人为认可南京产权交易中心《无锡奥体建设开发有限责任公司100%股权转让》项目公告信息(NCQ2014013-2)及其附件的所有内容,符合“让方应具备的具体条件”中列示的全部要求,自愿参与拍卖的竞买者。2、竞买人须交纳竞买保证金人民币5000万元整(竞买人向南京产权交易中心交纳的信誉保证金即为竞买保证金)。保证金须在2014年8月15日11:00前汇入指定账户(以到达账户时间为准),逾期不能取得竞买资格。3、竞买人参加竞买须按照《无锡奥体建设开发有限责任公司100%股权转让》项目公告信息(NCQ2014013-2)的内容向南京产权交易中心提交报名材料。

即日起接受咨询,办理竞买登记手续。

### 五、联系方式:江苏爱涛拍卖有限公司 联系地址:南京市长虹路222号德盈国际大厦1幢1122室

联系人:舒先生 联系电话:025-86520908,13072519600

南京产权交易中心 联系地址:南京市江东中路265号

联系人:李先生 联系电话:025-68505991 网址:www.njcqjy.com